

ОТЗЫВ

доктора исторических наук, профессора Самородова Д. П.

на автореферат диссертационной работы Муродовой Нигины Сулаймоновны на тему «Проблемы политической модернизации в Республике Таджикистан: специфические особенности, формы проявления и последствия», представленной на соискание учёной степени доктора политических наук, по специальности 23.00.02 – Политические институты, процессы и технологии

В 90-е годы XX века после распада Советского Союза многие его бывшие субъекты вошли в процесс трансформации политической и экономической системы. В этот период новообразовавшиеся независимые государства стремились к принятию новой модели государства, так называемой демократии либерального типа. Изменения, происходящие на этом русле имели иногда плачевный характер, а в некоторых республиках привели к кризисам, конфликтам и гражданским войнам. Именно в этот период были предприняты первые попытки создания новой политической системы, которая бы смогла объединить прежние ценности социализма и новые тенденции либеральной демократии. Эти процессы в научной среде общественных наук именовались как трансформация или модернизация политической системы, которые стали объектом исследования многочисленных научных работ. Автореферат диссертационной работы Муродовой Н.С. на тему «Проблемы политической модернизации в Республике Таджикистан: специфические особенности, формы проявления и последствия», посвящается этой научной проблеме.

Автореферат диссертации состоит из 57 печатных компьютерных страниц, которые разделены на следующие части: введение, общей характеристики работы, основной части исследования, выводов и списка опубликованных статей соискателя.

В введении обоснованы актуальность темы исследования, степень её разработанности и связь исследования с научными программами (проектами).

Здесь диссертант отмечает, что тема исследования актуальна тем, что в нынешних условиях особую ценность приобретает опыт модернизации, который анализируется в научно общественно – политическом аспекте.

В разделе «Общая характеристика работы» диссертант определяет объект, предмет, цель и задачи исследования, гипотезу исследования, теоретические, практические и методологические основы исследования, исследовательскую базу, научную новизну исследования, положения, выносимые на защиту, соответствие диссертации паспорту научной специальности, степенью достоверности результатов, личный вклад соискателя ученой степени, апробациям и реализацию результатов диссертации, публикации по теме диссертации и структура и объём диссертации.

Основной целью исследования диссертации автором определяется как всесторонний и комплексный анализ, выявление места и роли политической модернизации в формировании сбалансированного и устойчивого развития политической системы Республики Таджикистан.

Методологическую основу исследования автор определяет на основе использование научных (концептуальных, системных, структурных, нормативно – ценностных) и общенаучных (исторических, социологических) методов и методов политического исследования (критического, эмпирического, бихевиористического, сравнительного анализа и др.).

Третий раздел автореферата «Основная часть исследования» содержит краткое изложение глав и параграфов диссертации. Первая глава диссертации «Теоретико-методологические основы исследования модернизации политических систем переходного общества», состоящая из трех параграфов, посвящена теоретико-методологическим вопросам изучения политической модернизации. В данной главе автор использует термин «модернизация» применительно к социально-политической трансформации процесса перехода от традиционного общества к открытому обществу, эффективно воздействующему на изменяющиеся условия реальной системы. В этой главе автором отмечается, что в политической науке наряду с понятием «политическая модернизация»

используются многочисленные понятия такие, как «политическое развитие», «политические изменения», «политические преобразования», «политическое реформирование», «политическая модификация», «политическая трансформация», «демократизация», «индустриализация», «вестернизация», которые отличаются, относительно независимы, и вместе с тем они рассмотрены социально-экономической структурой, устройством государства, особенностью социально-политических и общественных отношений. Диссертант считает, что политическая модернизация является более правильным и адекватным термином при использовании характеристики современных государств, особенно государств, желающих сменить традиционный режим управления на более современный.

Вторая глава – «Особенности и основные ресурсы модернизации политической системы Республики Таджикистан», содержащая три параграфа посвящена исследованию формирования и развития модернизации политической системы, динамике политических изменений, значимости политических перемен и их влияние на выработку основ модернизации таджикского общества.

В автореферате диссертантом выделяется три этапа политических преобразований в истории таджикского народа: 1. Начиная от Саманидов до установления Советской власти, который характеризуется стихийностью и незавершенностью; 2. Советский период; 3. Период независимости Таджикистана. В данной главе также проводится сравнительный анализ избирательной системы институтов парламента, правительственных механизмов, (института президента, принципа разделение властей) конституционных преобразований относительно традиционных и современных альтернатив политического развития, что безусловно ведет к исследованию состояния данных явлений при коммунистическом режиме в Таджикской Советской Социалистической Республики и в условиях становления демократии в период независимости республики.

Заключительная часть первой главы исследования рассмотрении практических результатов и достижении модернизации политической системы. По мнению автора, рассматривая динамику политических изменений в таджикском трансформирующемся обществе необходимо подвести итог её результатов, что безусловно, являются субъективными и объективными условиями развития современного Таджикистана. Модернизационный период в Республике Таджикистан автором условно разделяется на два периода (первый период – советский период истории Таджикистана и второй период, это период независимого развития республики).

Третья глава диссертации – «Вопросы взаимовлияния и взаимодействия институтов гражданского общества и социального государства в процессе политической модернизации Республики Таджикистан» посвящена проблемам формирования гражданского общества и социального государства в процессе модернизации, которые приобретают весьма актуальное значение при рассмотрении политических процессов современного Таджикистана. В данной главе диссертант отмечает, что гражданское общество является неотъемлемой частью сбалансированности и соразмерности современного общества, что не позволяет контролю и ограничению государственной деятельности нарушать права и неприкосновенность частной жизни людей. Автором рассматривается роль институтов гражданского общества как политические партии, органы местного самоуправления, общественные объединения, СМИ и др., которые формируются на основе диалога и сотрудничества между социальными группами с целью смягчения социальных противоречий и создания предпосылок общественных отношений.

Важное значение в исследовательской работе имеет определение специфических взаимодействий институтов гражданского общества и социального государства в процессе политической модернизации. Автор выявляет место социального государства в роль институтов гражданского общества в процессе модернизации Республики Таджикистан и подчеркивает взаимодействие институциональных элементов в совокупности формирует

гражданское общество и создает социальную ориентацию с государством, что является главным фактором развития социально – политических отношений.

Диссертант уделяет большое внимание проблемам и уровням взаимовлияния институтов гражданского общества в процессе демократизации в условиях Республики Таджикистан, характеризуя роль политических партий, общественных организаций и СМИ в данном процессе.

Выводы исследования автором подразделяются на две части: основные научные результаты исследования и рекомендации по практическому использованию результатов исследования. Автор отмечает, что модернизация политической системы Таджикистана является развитой моделью современного цивилизованного общества, которая имеет социально-культурные и исторические особенности, нуждающиеся в научно-теоретическом и методологическом осмыслении.

Практические рекомендации диссертации, такие как необходимость экономического развития общества, преодоление внутренних и внешних угроз, формирование модернизационной культуры, на основе текущего и дальнейшего развития страны определение национальной идеи и механизм её реализации, использование практического опыта других стран, переход общества из традиционного состояния к современному и определение ее признаков на основе критериев модернизации, роль политических элит и институтов гражданского общества в определении и обеспечении демократических ценностей и др. рассматриваются как результат теоретического и практического исследования научной работы.

Диссертант является автором более 50 научно-теоретических работ, в том числе 6 монографий, 9 материалов научных конференций и 26 статей в журналах ВАК при Президенте Республики Таджикистан и ВАК при Министерстве науки и высшего образования Российской Федерации.

В целом в структуре и содержании автореферата диссертации охвачены основные проблемы политической модернизации Республики Таджикистан. В нем на основе работ современных западных, российских и таджикских

исследователей проведен целостный анализ проблемы становления политической системы общества и сделаны соответствующие выводы. Все это отражает основное содержание диссертации и публикаций автора.

На основе автореферата можно констатировать, что результаты исследования имеют теоретическую и практическую значимость, дают возможность всесторонне понять данную проблему и использоваться при решении проблем, связанных с становления модернизационного периода. Основные положения и выводы работы также могут быть использованы при дальнейшем исследовании данной проблемы, а также при преподавания специализированных предметов как политическая модернизация и политическая глобалистика.

На основании вышеизложенного, судя по автореферату, считаю, что исследование Муродовой Н.С. на тему «Проблемы политической модернизации в Республике Таджикистан: специфические особенности, формы проявления и последствия» по своим квалификационным признакам соответствует требованиям ВАК при Президенте Республики Таджикистан и автор заслуживает присуждения искомой степени доктора политических наук, по специальности 23.00.02 – Политические институты, процессы и технологии.

**Доктор исторических наук, профессор
Заведующий кафедрой
истории Отечества и МПИ
Стерлитамакского филиала
Башкирского государственного университета**

Самородов Д.П.



Подпись	<i>Самородов Д.П.</i>	заверяю
(должность)	отдела правового и кадрового обеспечения	
(подпись)	<i>Султанов</i>	(реквизиры подписи)